

ПРИНЦ «МЯГКИЙ МЕЧ» И «ВЕЛИКАЯ ХАРТИЯ ВОЛЬНОСТЕЙ»

А.В. Иванова – студентка СОБ 23-и гр.

anastasia.nasty123@yandex.ru

Г.А. Рожков – доцент

Мичуринский государственный аграрный университет

Аннотация: в статье предпринимается попытка рассмотреть основные причины подписания «Великой хартия вольностей», определившей дальнейшее развитие Англии в эпоху классического средневековья. Анализируются основные положения хартии, определяется роль Иоанна Безземельного как катализатора роста конституционно-монархических настроений.

Ключевые слова: «Великая хартия вольностей», бароны, оппозиция.

«Великая хартия вольностей» или «Magna Carta» была составлена во время правления безжалостного, алчного и во многом некомпетентного короля Англии – Иоанна Безземельного, сына Генриха II, в период, когда «божественное право королей» и феодальная система были единственными законами страны [3, с. 20]. Итак, Иоанн Безземельный остался в истории Англии как один из самых непопулярных правителей королевства. Прозвище «Безземельный» король получит из-за неудачных военных кампаний, в результате которых утратил большую часть королевского домена на территории Франции, и именно поэтому, летописец Гервасий Кентерберийский дал Иоанну Безземельному еще одно прозвище – «Мягкий меч» [1].

Борьба за континентальные владения анжуйской династии потребовали от короля неординарных расходов, и он возложил на население тяжелое налоговое бремя. Однако в стране никто не был заинтересован в военной компании короля ни бароны, ни церковь [3, с. 21]. И в январе 1215 г. произошёл мятеж оппозиционных баронов, которые требовали, чтобы король восстановил вольности, предоставленные еще королём Генрихом I. На требования последовал решительный отказ короля. И к весне бароны при поддержке рыцарства и горожан начали военные действия против короля. Восставшие отrekliсь от верности короне и взяли столицу Англии – город Лондон. Загнанный в угол и вынужденный пойти на переговоры, Иоанн Безземельный, был вынужден заключить мир с баронами, и 15 июня 1215 г. подписал «Великую хартию вольностей» [2, с. 77–78]. Этот политически знаменательный документ первоначально назывался «Баронские статьи». Большинство статей касались вассально-ленных прерогатив короля и баронов. Так, например, в хартии ограничивался королевский произвол при обложении денежными повинностями баронов, которым вменялось в обязанность оказывать королю денежную помощь только при следующих обстоятельствах: выкуп короля из плена, посвящение в рыцари его старшего сына и выдаче замуж его старшей дочери от первого брака. Также по «Великой хартии вольностей» был утвержден Большой совет королевства, который являлся политическим

институтом новой генерации, состоящий из крупных магнатов и носящий совещательно ограничительные функции. В числе прочего он ограничивал власть короля в вопросе взимания «щитовых денег» [3, с. 115]. В «Великой хартии вольностей» в значительно меньшей степени уделяется внимание другим сословиям Англии. Тем не менее, хартия подтверждала право купцов свободно выезжать из страны. В отношении свободных крестьян она обещала не обременять их непосильными налогами [3, с. 120]. А для наблюдения за выполнением хартии избирался комитет из 25 баронов, который в крайнем случае был наделен правом объявить «Мягкому мечу» войну [3, с. 125–127].

Итак, в целом, статьи «Великой хартии вольностей» ограничивали полномочия короля в вопросах церкви, судов, торговли, налогов и индивидуально-личных прав свободных граждан. На мой взгляд, самое важное в этом документе – это лишение короля права божественного правления, то есть ограничение королевского произвола в отношении всех слоев населения, а не только баронов. Однако на практике «Великая хартия вольностей» не была реализована в полной мере: Иоанн Безземельный, заручившись поддержкой папы, объявивший баронов бунтовщиками, отказался соблюдать положения хартии. Вновь началась война, во время которой король умер. Бароны Англии признали королем малолетнего сына Иоанна – Генриха III. И, следуя мудрым советам, новый король Генрих III трижды вносил в статьи хартии коррективы. Его преемники подтверждали действие «Великой хартии вольностей», но из нее было изъято более 20 статей [3, с. 68–69].

Список литературы

1. 800 летие Великой хартии вольностей // [www. URL: http://mhn.emmanuel.tv/video/800-letnee-velichie-hartii-volnostej/](http://mhn.emmanuel.tv/video/800-letnee-velichie-hartii-volnostej/) (дата обращения 28.03.2018).
2. Мортон А. История Англии. – М.: Изд-во иностранной литературы, 1950. – 464 с.
3. Петрушевский Д.М. Великая хартия вольностей и конституционная борьба в английском обществе во второй половине XIII века: с приложением

латинского и русского текста Великой Хартии и других документов. – 2-е изд. –
М.: Изд.-е М. и С. Сабашниковых, 1918. -176 с.

PRINCE «SOFT SWORD» AND «MAGNA CARTA»

A.V. Ivanova – a student of the SOB 23-i gr.

anastasia.nasty123@yandex.ru

G.A. Rozhkov – Associate Professor

Michurinsky State Agrarian University

Abstract: The article attempts to consider the main reasons for signing the «Magna Carta», which determined the further development of England in the era of the classical Middle Ages. The main provisions of the charter are analyzed, the role of John Lackland as a catalyst for the growth of constitutional monarchical sentiments is determined.

Key words: «Magna Carta», barons, opposition.